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Ćwiczenie 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

W N E S 
   pas 

1 pas 2  
 
Sędzia! W wzywa stwierdzając, że chce zmienić swoją odzywkę. Pozwalamy? 
Licytacja jest kontynuowana następująco: 
 

   pas 
2 pas 3BA pasy.. 

 
S wistuje 8, a rozgrywający po wzięciu asem… 
a) …zgrywa pięć kierów, po czym gra 3 do asa i gdy obaj obrońcy dokładają do 

koloru bez żadnego komentarza deklaruje resztę lew, 
b) …gra 3 do asa i gdy obaj obrońcy dokładają do koloru bez żadnego 

komentarza deklaruje resztę lew. 
W obu przypadkach N wzywa sędziego stwierdzając, że pomyłka pozbawiła ich 
szansy uzgodnienia pików. W międzyczasie S odkrywa, że nieco niechlujna 
rozgrywka kar za chwilę zablokuje ten kolor. Prosi sędziego o rozstrzygnięcie. 
 

 
 

 
 
 
 

A W 
A K 10 8 5 
W 10 8 3 
9 7 

 
 
 
 

K D 9 7 5 
9 4 
6 
K D W 6 5 

 
 
 
 

10 4 
D W 7 
A K 9 7 4 2 
A 2 

 

  
 
 
 

8 6 3 2 
6 3 2 
D 5 
10 8 4 3 

 

N 
W     E 

S 
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Ćwiczenie 5 
 
 
Otwiera N… 

W N E S 
  1 TD! 

S wzywa sędziego 
 
a) Nie czekając na przybycie sędziego N kładzie kartonik 1. Sędzia dochodzi do 

stołu. 
 

b) Sędzia przedstawia opcje stronie niewykraczającej po OPK i S decyduje się 
OPK zaakceptować, ale N, słysząc to, krzyczy na partnera „Dlaczego 
akceptujesz? Ja właśnie chciałem otworzyć 1”. Sędzia wciąż jest przy stole. 
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Ćwiczenie 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

W N E S 
2 TD!   

 
Otwiera S, ale W otworzył poza kolejnością 2 – dwukolorówka piki i młodszy. 
Sędzia! OPK nie zostaje zaakceptowana i licytacja jest kontynuowana 
następująco: 
 

   1 
1 1BA pas 3BA 

pasy..    
 
a) W momencie kładzenia pasa E wypadła 10. Sędzia wciąż jest przy stole i 

instruuje… 
 

b) Początek identyczny jak w a), lecz zanim sędzia otworzył usta, W zdążył 
zawistować K. Aby sędzia nie miał lekko, na wszelki wypadek N nie akceptuje 
WPK. 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

A W 10 9 4 
6 
7 3 
K D 10 8 6 

 
 
 
 

D 8 5 3 
9 5 
K W 5 4 
9 7 2 

 
 
 
 

K 6 
D 10 7 3 2 
10 8 6 
W 4 3 

 

  
 
 
 

7 2 
A K W 8 4 
A D 9 2 
A 5 

 

N 
W     E 

S 
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Odpowiedzi do ćwiczeń 4-6 
 
Ćwiczenie 4 
 
Za późno zmianę na zapowiedzi – 25A. Sędzia instruuje E, aby starał się zignorować 
informację o pomyłce partnera. Czy sędzia powinien zrekompensować stronie NS 
zabranie możliwości uzgodnienia pików? 
 
a) Niedbała deklaracja jeszcze nie pozbawiła szansy jej uznania. Jeśli sędzia będzie 

pewien, że rozgrywający poradzi sobie, to może deklarację zaakceptować. Ale skąd 
pewność, że na króla karo nie poleci ósemka karo? Odpowiedź brzmi pewności nie ma, 
rutynowo gramy najmłodszą kartą, więc brak wzmianki o zrzutce waleta bądź 
dziesiątki podczas deklaracji wyczerpuje zastrzeżenia o „grze normalnej” w przypisie 
70 i 71. 
 

b) Zastrzeżenia pozostały bez zmian, ale tym razem nawet zablokowanie kar nie 
przeszkodzi w realizacji kompletu lew. Kiery posłużą jako komunikacja. 

 
 
Ćwiczenie 5 
 
a) Jesteśmy odrobinę w szarej strefie. N nie powinien podejmować jakiejkolwiek akcji 

przed przybyciem sędziego – 9B2. Z drugiej strony 9B1(c) mówi „Przywołując sędziego 
gracz nie traci żadnych przysługujących mu uprawnień” czyli możemy zastosować 
28B???. Jednocześnie prawo zezwala taką OPK zaakceptować. A co się stanie, jeśli 
sędzia zapyta S czy akceptuje odzywkę a ten się zgodzi? Wówczas 1 partnera staje 
się OPK. A czy taką OPK może E zaakceptować? (Ci z sędziów co teraz grają w kierki 
(to do Ciebie Wengosz) mają lepiej nie musząc roztrząsać dylematów w stylu katuszy 
Lakedaimona) 
 

b) Zachowanie N nie do zaakceptowania i zasługuje na jakąś karę, ale ponieważ żadna 
odzywka nie padła, więc jedynie wykreował UI. Licytacja rozpoczyna się od 1. 

 
 
Ćwiczenie 6 
 
Wycofana odzywka wiąże się z zastosowaniem 26B (dlaczego? zrozumienie 26 jest dość 
ważne w pracy sędziego): „…rozgrywający może zakazać partnerowi wykraczającego 
wyjścia w dowolnie wybrany kolor, gdy uzyska on najbliższą sposobność wyjścia…” 
 
a) 10 została odkryta podczas licytacja, a więc 24. Karta przygwożdżona. Zazwyczaj 

powinna być zagrana przy pierwsze sposobności, ale stosując 26B pozwalamy 
rozgrywającemu zakazać wistu w kiera (czy przyłączamy w takim przypadku 10 do 
ręki?). Zakaz wistu w inny kolor oznacza obowiązek zagrania 10. 
 

b) Obaj mają kartę przygwożdżoną. Takim przypadkiem rządzi 51D1b „obowiązek 
dodania do koloru oraz ograniczenia wyboru wyjścia lub dołożenia mają 
pierwszeństwo przed wymogiem zagrania normalnej karty przygwożdżonej, ale karta 
przygwożdżona musi pozostać nadal odsłonięta na stole…”. Rozgrywający może 
nakazać lub zakazać wistu w trefla 50D2a, ale również zakazać wistu w dowolny 
kolor 26B. Ważne aby dodać, że zakaz wistu w trefla powoduje obowiązek zagrania 
10. Oczywiście dla W wiedza o K jest UI. 

 


